

# 以梦想为伴，与时代同行

## ——从杭州亚残运会看我国残疾人事业发展

尽管身体残缺，杭州亚残运会赛场上中国运动员以顽强拼搏的运动风采一次次惊艳世界；细节中饱含真情，亚残运会场馆以高水平无障碍设施充分诠释“中国温度”；秉持“同样精彩”理念，残疾人正与健全人一道携手共进、同享暖阳。

### A【人生舞台上，他们书写精彩华章】

虽然眼前漆黑，她依然是跑道上的“精灵”，凭借细细的牵引绳，田径运动员刘翠青健步如飞；虽然双腿残疾，她依然是泳池中的“游鱼”，仅靠双手划水，游泳运动员刘玉一路领先……

汗水浇灌梦想，奋斗成就精彩。本届亚残运会上，中国代表团以214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌高居榜首，彰显中国残疾人运动员的风采。

健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。走出竞技场，在党和政府的关心支持下，越来越多残疾人找到自己的人生舞台。

这个开学季，清华园里走进了一位“特殊”的新同学。

他叫赵子康，幼年时被确诊为先天性脑瘫，肢体残疾无法正常行走。但这没有击垮赵子康的意志。求学路上，他顽强拼搏，最终以697分的成绩被清华大学计算机系录取。

每一滴水珠，都折射出时代的光辉。

近年来，我国出台一系列高考便利措施和单招单招政策。截至目前，已有9万名残疾学生走进大学校园。与此同时，我国残疾儿童少年义务教育入学率已达95%。

求学梦点亮未来，就业梦书

写幸福。

舞台上，视力障碍的残疾人乐队看不见乐谱依然魅力无限；书桌前，用脚握笔的书画家浓笔淡墨，挥洒自如；镜头前，行动不便的年轻主播用心推介家乡特产，逐梦“云端”……

近年来，各地积极推出务实举措促进残疾人就业。截至2022年底，全国持证残疾人就业人数超过900万，仅2022年一年就实现新增城乡残疾人就业59.2万人。

残疾人逐梦之路愈发广阔，圆梦之基愈发牢固，不断书写出愈加精彩的人生篇章。

### B【温暖细节里，他们感受着满满关爱】

10月22日，万众瞩目的杭州亚残运会开幕式上，残疾人游泳运动员徐佳玲用智能仿生手高擎火炬“桂冠”，点燃主火炬。熊熊圣火拉开比赛序幕，也见证着科技助力残疾人无障碍生活的强大优势和美好前景。

提升亚残运会无障碍水平的关键不仅在于炫酷的“黑科技”，更在于点滴细节的设计和安排。

在亚残运村，运动员们动线的起伏处全部加装了坡道；各楼栋和区域的出入口进行了加宽处理；房间床铺专门调整了高度，方

便残疾人运动员更好地休息。

竞赛场馆的电梯按键上均刻有盲文；赛场内有专用的无障碍座位；低位按键、低位扶手，没有台阶和陡坡的室内通道及盲道一应俱全。

实现有“爱”无“碍”，在赛场，更在日常。

乘着亚残运会的东风，杭州改造提升14万个无障碍点位和重要公共服务场所，建起盲道3000多公里。全市1600个无障碍公共卫生间接入导航系统，上路无障碍巡游出租车达500多辆。

不止于杭州，近年来各地无障碍环境建设水平持续提升，残疾人友好环境建设持续优化。

低地板无障碍公交车让残疾人出行无忧；配备着上下车无障碍渡板的地铁车厢向残疾人敞开“怀抱”；648家网站和App完成无障碍及适老化改造，残疾人网上冲浪更便捷……

今年9月1日，新出台的无障碍环境建设法正式施行，这是我国首部无障碍环境建设专门性法律，为我国无障碍环境建设高质量发展提供了更为坚实的法治保障。

### C【前行路途中，他们的身影从未缺席】

杭州亚残运会吉祥物“飞飞”，灵感源自良渚文化里的“神鸟”形象，与杭州亚运会吉祥物“江南忆”组合一脉相承；杭州亚残运会会徽“向前”的主体图形为10条半弧形线条，犹如奔腾不息的钱江潮，与杭州亚运会会徽“潮涌”在风格上一致……

这样的设计饱含深意。杭州亚残运会对“两个亚运、同样精彩”的追求，所传递的正是残疾人是社会大家庭的平等成员，同全国人民一道共享国家繁荣富强的鲜明信号。

新时代以来，残疾人工作成为“五位一体”总体布局 and “四个

全面”战略布局的重要内容，残疾人事业更加充分地纳入党和国家工作大局。

脱贫攻坚战中，在各项精准措施、超常规力度帮扶下，700多万建档立卡贫困残疾人告别绝对贫困。广大残疾人与健全人一道共享全面小康的暖阳。

如今，中国式现代化的奋进号角响彻中华大地，残疾人事业开启新的征程。

在本届亚残运会举办地浙江，共同富裕示范区建设如火如荼之时，中国残联《关于支持浙江残疾人事业高质量发展促进残疾人共同富裕的实施意见》乘

势出台，探索实现残疾人共同富裕的实践路径。

有一地探索，更有全局规划。前不久闭幕的中国残疾人联合会第八次全国代表大会发出响亮号召“团结带领残疾兄弟姐妹在全面建设社会主义现代化国家进程中努力奋斗，创造更加美好的生活”，并对今后五年促进残疾人事业全面发展作出系统规划部署。

在伟大祖国的温暖怀抱中，约8500万残疾人兄弟姐妹正奋力书写一个又一个幸福生活的新篇章。

新华社北京10月29日电

# 为祖国赢得荣誉 为甘肃增添光彩

## ——甘肃运动员参加亚残运会回顾

“两个亚运、同样精彩”。10月28日，为期一周的杭州第4届亚残运会落下帷幕，为这个亚运周期画上一个完美的句号。

在当晚的杭州奥体中心体育场，闭幕式上，以213名残障演员为表演主体的3个表演章节，讲述、展现了关于本届亚残运会的杭州记忆、中国心意和亚洲情谊，以及残疾人运动员昂扬向上的自信和奋发拼搏的精神，把人们的思绪再次带回到一个个充满激情的赛场上。

本届亚残运会，共设置22个大项、501个小项，来自亚洲44个国家和地区的3021名运动员参加了比赛，产生了502枚金牌、499枚银牌、572枚铜牌。中国体育代表团获得214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌，打破12项世界纪录、36项亚洲纪录，位列本届亚残运会奖牌榜首位。连浩、丁昊、刘朝栋、潘莲花等4名甘肃运动员表现亮眼，在乒乓球与跆拳道项目中取得2金1银2铜的佳绩。甘肃省委、省政府专门发出贺电，对他们取得的成绩表示祝贺，称赞他们“为祖国和人民赢得了荣誉，为甘肃增添了光彩”。

4名甘肃运动员中，连浩出场率最高、比赛效率最高、受关注度最高，是当之无愧的超级明星。3次残奥会、3次亚残运会和数不清的国际、国内赛事的经历，让28岁的连浩有着近20年的大赛经验，稳定的心理素质和高超的球技，让他在中国残疾人乒乓球队一直肩负重任。

此次亚残运会也不例外，连浩参加了男子单打10级、男子双打18级、混合双打XD17-20级三个项目的比赛。从亚残运会开幕后的首个比赛日开始到闭幕当天，连浩的比赛从未间断，一项项预赛、四分之一决赛、半决赛、决赛，高强度、高密度的比赛让连浩愈发坚韧。他没有抱怨，也不喊苦喊累，接受各路媒体采访时也如比赛中一样平静，只是一再强调队友对他的帮助和鼓励。

男子单打10级金牌、男子双打18级金牌、混合双打XD17-20级银牌，他交出了一份近乎完美的“答卷”。“亚残运会一结束，我就要去参加集训，备战下一阶段的比赛，为巴黎残奥会做准备。”连浩说，即使在残奥会，他也是冲着金牌去的，他有这个信心。

在乒乓球项目中，另外两名甘肃运动员丁昊、刘朝栋也同样为自己的梦想拼搏着。尤其是刘朝栋，首次参加亚残运会，便在男子单打9级比赛中获得1枚铜牌。他表示，这次大赛让自己看到了不足、找到了差距，自己获得的不仅是一枚奖牌，更有宝贵的赛事经验和努力奋斗的信念。

“连浩在比赛中展现出超乎寻常的沉稳，有几场比赛都是逆转取胜。刘朝栋和丁昊虽然是第一次参加国际比赛，但都展现出了不畏强手、敢打敢拼的精神。”陇西特殊教育学校教师郭衡，此次以工作人员的身份被中国残疾人体育管理中心抽调到中国残疾人乒乓球队担任反兴奋剂专员，甘肃运动员的比赛是他最为关心的事情，每场比赛都在看台上为运动员呐喊助威。“这次的经历，让我认识到乒乓球运动对残疾人身体康复和心理建设的重要性，回去后也要在这个项目上多做尝试，培养出更多的年轻运动员。”郭衡说。

今年44岁的跆拳道运动员潘莲花虽然是一名老将，却是第一次参加亚残运会，这让她在备战过程中面临着激烈的竞争、伤病困扰等来自各方面的压力和困难。“被选拔进入国家队，代表国家参加亚残运会，这是我人生中一次重要的经历。”潘莲花说，参加本届亚残运会让她深刻体会到了作为运动员的荣誉感和责任感。

不断地调整状态，积极备战，通过科学的训练方法和团队合作，潘莲花克服了重重困难，在跆拳道女子K44+65KG级别比赛中，获得1枚铜牌。

“成功举办亚运会和亚残运会，让我深刻感受到了祖国的强大和繁荣。”潘莲花说，“我会继续努力训练，提高自己的竞技水平，为甘肃的跆拳道运动发展贡献自己的一份力量。”

乘梦飞，再相约。告别杭州亚残运会，甘肃残疾人运动员再次踏上各自的征程。经过这次大赛的洗礼，他们将更加成熟、更加坚定、更加从容。带着陇原父老的期望和嘱托，他们将奔赴一个个赛场，为甘肃残疾人竞技体育更高、更快、更可持续健康发展冲开道路、贡献力量。

新甘肃·甘肃日报记者 陈泳

# 首届全国村BA总决赛落幕

广东沙溪夺冠 甘肃吹麻滩获得第四名

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张鹏翔 苏茗语)10月28日晚，首届全国村BA总决赛落下帷幕。据了解，自25日开赛以来，来自西北赛区的甘肃吹麻滩镇、宁夏三营镇，西南赛区的贵州尚重镇、重庆长沙镇，东北赛区的山东乐平镇、山东悦庄镇，东南赛区的广东大朗镇、广东沙溪镇8支代表队进行了为期4天的激烈角逐。最终广东沙溪

获得冠军，广东大朗获得亚军，在季军争夺战中，甘肃吹麻滩队以58:82大比分不敌宁夏三营队获得第四名，宁夏三营队夺得季军，山东乐平镇队和山东悦庄镇队分别获得第五名、第六名，重庆长沙获得第七名，贵州尚重队位居第八名。

除了获得奖杯和证书外，冠军球队还获得一个冠军银帽、一头关岭黄牛和25份台江鲤吻

香米；亚军球队的奖品是一个银项圈、两只习水黔北麻羊、雷山银球茶25份；季军球队获得一个相框银绣、一条鲜鲤鱼、25份凯里酸汤；第四名球队获得一个非遗产品刺绣卷轴——蝶舞云台、80只三穗麻鸭、方召朝天椒80串。

当晚各个单项奖随即评出，甘肃吹麻滩队员马鹏获得篮板王和助攻王。



季军争夺赛比赛现场。奔流新闻·兰州晨报记者张鹏翔 苏茗语 摄